

# 推进农业现代化 建设农业强国

## ——贯彻落实全国两会精神综述之四

新华社记者

### 新时代新征程新伟业·全国两会精神看落实

“农业强国是社会主义现代化强国的根基，推进农业现代化是实现高质量发展的必然要求。”习近平总书记参加十四届全国人大一次会议江苏代表团审议时强调，要严守耕地红线，稳定粮食播种面积，加强高标准农田建设，切实保障粮食和重要农产品稳定安全供给。要把产业振兴作为乡村振兴的重中之重，积极延伸和拓展农业产业链，培育发展农村新产业新业态，不断拓宽农民增收致富渠道。

务农重本，国之大纲。各地各部门抓住农时，辛勤耕耘，把习近平总书记的重要指示落到实处，努力为全面推进乡村振兴、加快建设农业强国开好局、起好步打下坚实基础。

#### 把饭碗牢牢端在自己手上

正值春耕备耕时节，鄂北岗地，春意正浓。

“总书记对粮食生产特别重视，我们很受鼓励。正是小麦春管关键时候，我要抓紧把800亩地的病虫害防治做好，给丰收打好基础。”湖北省老河口市竹林桥镇王湾村的麦田边，三同家庭农场负责人王建斌正在联系农机手，做好“一喷三防”田间管理。

连日来，老河口市农业农村组织技术人员深入田间，开展农情调查，并结合气象预报指导农户科学防治病虫害。

在湖南省益阳市桃江县三堂街镇双季稻万亩示范片，一家农业社会化服务公司的专业车辆在田里撒施农家肥和沼液，种粮大户胡群正驾驶旋耕机翻耕土地。“国家那么重视农业生产和农村环境，有了好政策，大家种地更有劲了。”胡群说。

桃江是生猪养殖大县。全县15个乡镇正全面实施绿色种养循环农业试点项目，加强畜禽粪污收集、处理、还田等全链条服务，减少化肥用量，提升耕地质量。

“我国人多地少，要把中国人的饭碗牢牢端在自己手里，必须各个地方一起努力，藏粮于地、藏粮于技。”全国人大代表、桃江县三堂街镇赤塘村党总支书记高亚说。

今年我国发展主要预期目标之一是粮食产量保持在1.3万亿斤以上。政府工作报告提出，稳定粮食播种面积，抓好油料生产，实施新一轮千亿斤粮食产能提升行动。加强耕地保护，加强农田水利和高标准农田等基础设施建设和建设。

当前，各地正抢抓农时加强冬小麦春季田管，压实责任稳住春播面积，下功夫大面积提升主要粮油作物单产，攻坚克难扩种大豆油料。相关部门将加快研究制定逐步把永久基本农田全部建成高标准农田的方案，督促各地提高建设质量，健全高标准农田长效管护机制。

#### 以产业振兴推动乡村全面振兴

“今年全国两会上，习近平总书记强调乡村全面振兴，这让我们对发展特色产业、推动乡村全面振兴更有信心了。”全国人大代表、云南省盐津县保宁村党总支书记陈衍刚说。

雨后的茶园腾起阵阵薄雾，一垄垄翠绿的茶树蜿蜒起伏。陈衍刚从北京一回来便一头扎进保宁村万亩茶园，仔细查看春茶长势，与茶农讨论市场行情。

保宁村曾是滇川交界的贫困村。这些年来当地带领群众发展茶叶、桑蚕、红薯等产业，建起茶叶和红薯粉加工厂，去年全村人均收入达到1.56万元。“我们正在建设生态茶园和蚕丝被加工厂，大家辛勤努力，日子一定更红火。”陈衍刚说。

“习近平总书记在今年全国两会上强调积极延伸和拓展农业产业链，我们很振奋，要把‘土特产’三个字琢磨透，充分发挥龙头企业的带动作用。”江苏双鱼食品有限公司董事长褚洁明表示，要努力擦亮金字招牌，带动产业发展和农民增收。

这家具有近百年历史的江苏老字号肉制品加工企业，采取“公司+基地+农户”的产业化经营模式，与高校紧密合作，把传统工艺和现代食品加工技术结合。目前，江苏靖江市猪肉脯生产企业达40余家，年产规模超过20亿元。

产业振兴是乡村全面振兴的基础和关键。政府工作报告指出，树立大食物观，构建多元化食物供给体系。发展乡村特色产业，拓宽农民增收致富渠道。

当前，农业农村部门等加快推动落实，着力构建粮经饲统筹、农林牧渔结合、植物动物微生物并举的多元化食物供给体系，分领域制定实施方案；系统谋划推进乡村产业发展，加大财政投入，强化科技支撑，完善金融服务，加快优势特色产业集群、国家现代农业产业园、农业产业强镇等建设。

#### 充分发挥人才和科技力量

“我们现在推进乡村振兴，需要大量的人才和优质劳动力。”习近平总书记参加江苏代表团审议时，听了魏巧代表介绍自己扎根农村、服务农业的经历后，语重心长地指出，我们的年轻人、知识分子，也要双向流动。一方面在城镇化过程中成为新市民，另一方面农村对人才需求很大。像魏巧这样的同志到农村去，很好！这方面国家要有一些导向，有一些政策支持。

“科技、人才是建设农业强国的关键，也是现在乡村发展迫切需要的。”全国政协委员、中国农业科学院蔬菜花卉研究所研究员李宝聚，最近带领蔬菜病害防控创新团队讨论如何推动科技成果落地、做好农民培训。他们将加强病虫害智能监测预警装备、具有自主知识产权生物农药的应用研发，继续举办“蔬菜病害显微诊断培训”，用线上线下结合方式，把培训班开在农村中、大棚里，手把手培训基层实用植保人才。

据了解，围绕加强乡村人才队伍建设，今年我国将实施乡村振兴人才支持计划，组织引导教育、卫生、科技、文化等领域人才到基层一线服务，实施高素质农民培育计划，开展农村创业带头人培育行动，完善城市专业技术人员才定期服务乡村激励机制。

加快建设农业强国，科技是一个重要的支点。

“在今年全国两会期间，习近平总书记强调要强化科技和改革双轮驱动，我们信心倍增。”首农股份旗下的樱桃谷育种科技股份有限公司研发总监闫新建说。

我国是世界肉肉重要的消费国和生产国。首农股份不断推动优质种源升级，通过先进育种技术与广阔市场结合，推动育种精准率不断提升。“我们将积极发挥企业在种业振兴中的作用，不断满足人们对美好生活的需要。”闫新建说。

紧盯世界农业科技前沿、大力提升我国农业科技水平，当前，相关部门正加快推动农业关键核心技术攻关，加快先进农机研发推广，扎实推进国家育种联合攻关和畜禽遗传改良计划，不断推进农业绿色发展，为推动农业现代化、加快建设农业强国筑牢根基。

(新华社北京3月18日电)

新华社北京3月18日电 新华社18日授权播发中国人民政治协商会议第十四届全国委员会第一次会议通过的《中国人民政治协商会议章程修正案》，以及根据这个修正案修订的《中国人民政治协商会议章程》。

《中国人民政治协商会议章程》共6章、63条，约10000字。

新华社18日同时授权播发了《中国人民政治协商会议章程修改前后内容对照表》。



(扫描二维码阅读《章程》全文)

### 新华社授权播发《中国人民政治协商会议章程》

### 热带气旋在马拉维致438人死亡 超34万人被转移

新华社卢萨卡3月18日电(记者彭立军)利隆圭消息:马拉维灾害事务管理局17日晚发布通报说,热带气旋“弗雷迪”引发的洪水、强风和泥石流等灾害已在该国南部造成438人死亡,282人失踪,918人受伤,超过34万人被转移安置。

目前,马拉维政府为灾民设立的临时安置营地已增至505个,多部门联合救援行动仍在进行中。15日,马拉维总统查克拉瓦蒂宣布全国哀悼14天,并拨款150万美元用于救灾。

查克拉瓦蒂近日在南部受灾地区视察。他说,此次风暴造成的灾害是几十年来最严重的一次,破坏程度令人难以置信。他呼吁国际社会提供更多人道主义援助。

世界气象组织说,2月6日被命名为“弗雷迪”的热带气旋形成于澳大利亚西北部印度洋海域,向西横穿印度洋,先后登陆马达加斯加、莫桑比克和马拉维。

据悉,热带气旋“弗雷迪”在莫桑比克和马达加斯加两国分别造成至少73人和17人死亡。

### 日韩分歧缘何难“修复”

新华社记者 姜俏梅 郭丹

韩国总统尹锡悦近日对日本进行了为期两天的访问,与日本首相岸田文雄举行了会谈。双方决定让因强征劳工等问题受损的两国关系“恢复正常”,并重启两国首脑定期互访的“穿梭外交”。

韩方以在强征劳工问题上让步的方式改善两国关系,在韩国国内引发民意强烈反弹。分析人士指出,日韩关系改善很大程度上受到美国操纵,服务于美国战略利益。两国间悬而未决的问题依旧很多,分歧难以弥合。

日韩关系近年来进入“战后最糟糕”时期,最主要症结是日本强征劳工受害者赔偿问题。本月6日,韩国政府发表有关二战期间日本强征劳工受害者赔偿问题的解决方案,为访日扫除障碍。16日,岸田文雄与尹锡悦在首相官邸举行会谈并共同会见记者。两人在会谈中就重启双边首脑会晤以及安全、经济对话等达成一致。

然而,由韩国行政安全部下属财团筹措资金、替被告日本企业代付赔偿金的劳工索赔问题解决方案在韩国国内引发强烈不满。盖洛普韩国公司一项调查显示,近六成韩国民众因该方案没有日本道歉和赔偿而表示反对。

连日来,韩国多个市民团体举行抗议集会,斥责尹锡悦政府“屈辱”“卖国”。韩国最大在野党共同民主党党首李在明称上述解决方案是对强征劳工受害者的“二次伤害”,是“韩国外交史上的耻辱和污点”。尹锡悦赴日当天,韩国大学生在首尔总统府前举行集会,表示“不需要代替赔偿的钱”,称这是“对青年的侮辱”。

除了强征劳工问题,日韩之间还有“慰安妇”问题和领土争端等其他一系列悬而未决的难题。韩国朴槿惠政府曾于2015年12月与日方就补偿“慰安妇”受害者方案达成协议,日方同意向韩国政府主导的“和解与治愈基金会”出资10亿日元,却称其出资性质不是“国家赔偿”,协议遭到韩国国内广泛批评反对,文在寅政府上台后解散了该基金会。

有分析认为,在此次日韩修复关系的过程中,美国推动起到重要作用。美国希望拉拢日本和韩国,强化三方在军事、经济等方面的合作,为其“印太战略”服务。

有日本学者认为,美国操纵下的日韩“走近”得不到民意支持,双方矛盾分歧无法从根本上弥合,双边关系发展并非坦途。(参与记者:陆睿 孙一然)

(新华社东京3月18日电)

### 白山市体彩举办共植公益林宣传活动

本报讯 公益体彩、乐善人生。历时两天的“白山体彩公益起来,邀您共植公益林”公益品牌宣传活动日前圆满结束,本次活动由白山市体育彩票管理中心与白山市广泽购物中心联合开展。

活动现场设有“我为公益之树充能”“责任体彩我知道”“全民健身我先行”和“体彩公益小百科”宣传区域,以传播体彩社会责任,提高市民对体彩公益事业的认知,倡导全民健身运动为主线,通过有奖问答、通关打卡、趣味游戏、购彩体验等多样互动形式,让市民在活动中体验体彩丰富多样的玩法,同时了解体彩的社会责任和公益事业,从而不仅提高市民在体彩公益事业中的参与感,还提升了体彩品牌在市民心中的美誉度。

活动还设有体彩顶呱呱体验馆、体彩文化展示区、趣味健身运动区、舞台表演区四大功能区域,趣味生动地诠释了公益体彩、责任体彩,塑造了良好的体彩品牌形象,让更多的参与者感受到公益体彩的温暖。在两天的活动中,共有千余名市民参与,不少市民表示在植树节参与体彩的活动非常有趣,是一次具有公益性、具备温暖的活动,期待能经常参与体彩的活动。(省体彩管理中心供稿)

#### 缤纷体彩

## 中国坚持高水平对外开放给世界带来什么

新华社记者

今年是改革开放第四十五个年头,刚刚闭幕的全国两会奏响了改革不停顿、开放不止步的强音。

新华社近期面向海外专家、学者和政商界人士开展的“关于中国发展的关键词”采访调查显示,“推进高水平对外开放”是海外人士对中国未来发展规划和举措高度关注的热点。

近年来,中国坚持实施更大范围、更宽领域、更深层次对外开放,秉持越发展越开放的姿态与世界互动,共同构建更高水平开放型世界经济体系,开拓共赢之路。

#### 以超大规模市场迎接世界

在支撑国民经济增长的基本面确定性与持续推进高水平对外开放的政策环境稳定性背景下,中国凭借人口超14亿、中等收入群体超4亿的超大规模市场,为世界各国对华贸易与投资创造机遇。

2022年,中国社会消费品零售总额达44万亿元,稳居全球第二大消费市场,连续第14年成为全球第二大进口市场。

改革开放40多年来,中国以开放胸襟拥抱世界,进口商品从少到多、从有到优,实现从价格导向到品质优先、从品类单一到琳琅满目,从关注品牌与服务拓展至引进资本与技术的跃升。麦肯锡2023中国消费者报告说,中等收入群体继续壮大等趋势正在重塑中国消费市场,这一判断得到海外专家认同,“中国坚持高水平对外开放将加大对高附加值产品的需求,利好全球经济增长。”阿根廷布宜诺斯艾

利斯大学阿根廷—中国研究中心研究员圣地亚哥·布斯特罗告诉新华社记者。

目前,第三届消博会正火热筹备,第六届进博会已有数百家企业签约参展……中国国家“展会矩阵”以强大“磁场”凝聚世界。尼日利亚阿布贾大学政治与国际关系学系主任谢里夫·加利说,中国高水平对外开放强化了这些国际合作平台的作用,为各国产品提供更多展示机会。

近年来,中国出台外商投资法实施条例、缩减外资准入负面清单,不断优化营商环境,正成为全球投资兴业的热土。瑞士雀巢集团、德国巴斯夫集团、美国埃克森美孚等知名企业积极拓展在华布局,美国富达国际、范达集团等全球资产管理公司也在华寻找投资机会。

“很多阿拉伯制造商和批发商寻找原材料、生产线以及产品,最终都选择中国。”多次到访中国的埃及商人海赛姆·塔勒哈说。印尼智库亚洲创新中心主席班邦·苏尔约诺表示,更多外资选择中国并继续追加投资,是对中国市场潜力和产业链体系的信任。

#### 以中国元素出海惠及全球

近年来,中国坚持高水平对外开放,深度参与全球产业分工和合作,用好国内国际两种资源,努力拓展中国式现代化的发展空间,从出口商品到推进海外投资,红利惠及世界。

在山东枣庄内陆港里,机械设备、轮胎等产品搭乘班列驶向青岛港,抵港后装船出口

至欧洲、东南亚。依托内陆港和海铁联运等模式,中国内陆城市生产加工的货物在出口的体量与时效上得到进一步提升。

从改革开放到“入世”,成为“世界工厂”,从“中国制造”向“中国智造”迈进,再向“中国创造”跨越。中国在通向产业链价值链中高端道路上加速奔跑。

今年春节期间,奇瑞汽车向欧洲、中亚、南美等地区出口2.4万辆汽车;2月,比亚迪电动大巴在日本北海道北广岛市交付投运……世界经济强烈感受到“中国引擎”的推动力。此外,光伏等清洁能源、跨境电商及数字经济等产业印刻着中国元素,携带着中国设计、标准、方案和设备,跨越山海,奔赴世界。

伴随中国开门引资、放宽准入,中国对外投资也平稳发展。去年底,中企投资建设的哈萨克斯坦阿克莫拉州风电项目一期并网发电,当地能源供应赶上新浪潮,居民有了新工作。哈萨克斯坦学者叶尔苏丹·然谢托夫说,中国是哈萨克斯坦主要投资来源之一。

“中企为非洲带来负担得起的数字电信、互联网。”津巴布韦零售商联合会主席登福德·穆塔舒说,“许多非洲国家基础设施发展得益于中国投资。”

今年1月,中企投资建设运营的尼日利亚深水港莱基港开港运营。津巴布韦前驻华大使穆茨万格瓦在接受新华社记者专访时说,中国企业正在多个领域在海外多个地区积极投资,“改革开放以来,中国社会取得显著成就,已成为世界经济发展推动力量”。